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n nou, nădejdi noua 
Precum se luminează ceriul de ra

sele din sori de zi cari vestesc răsăritul 
soarelui, aşa se luminează şi inimile noa
stre de razele pline de nădejdi ale 
anului nou. Aşa este alcătuit sufletul 
omenesc de Ziditorul, ca să caute în vii
tor numai cu nădejdi de mai bine şi să 
nu aştepte nici un rău. Şi bine este în
tocmit aşa sufletul. Căwi dacă am vedea 
tot negru înaintea noastră, dacă am ve
dea tot întunecat viitorul, cine ar mai 
avea curajul să încerce năcazurile şi du
rerile unui nou an, plin de jale şi sus
pine? Sufletul nostru însă este' astfel 
zidit, încât se umple" de curaj şi de nă
dejdi pentru ziua de mâne şi soarbe pu
teri noui, ca să dea piept cu greutăţile 
ce le va întâmpina. 

Iată dar pentru ce uităm atât de 
uşor amarul trecut şi privim cu ochi 
senini în viitor. 

Anul ce vine surîde tuturor ca un 
copil în faşă. Surîde tuturor cetăţenilor 
dar mai ales plugarului român. De ani 
de zile încoace ţarina plugarului nu mai 
rodeşte ca mai de mult. Inzădar o lucră 
cum ştie mai bine. Oând vremea nu um
blă cum ar trebui, când fel şi fel de 
gârgăriţe se năpustesc asupra recoltei. 
Parecă e făcătură, parecă e bătaia lui 
Dumnezeu... 

Ou toţi anii răi însă, plugarul nu 
pierde nădejdea, căci nădejdea lui e la 
Dumneseu şi Dumneaeu e bun. Dumne
zeu e bun şi a dat plugarilor noştri în
drumători şi sfătuitori, cari să le arete 
cum trebue lucrat pământul cu mai pu
ţină trudă şi cu dobândă mai multă. 
Oăci sunt lucruri la cari se trudeşte 
omul nepriceput zile întregi şi vine al
tul cu pricepere şi ţi-le isprăveşte cât 
baţi în palmi. De aceea zicem că a dat 
Dumnezeu îndrumători plugarilor cari 
să-1 înveţe cum să îndrepte coarnele plu
gului, ca breazda ce o taie să rodească 
mai bine. 

In fruntea ministerului de agricul
tură a ţării astăzi se află dl Ion Miha
lache, om dela ţară şi bun gospodar. 
Dl Mihalache are mare dragoste pentru 
plugari şi vrea să-i ajute ca să-şi pue 
casa în rând, aşa cum trebue să fie o 
găzduţă bună dela sate. 

Asta nu înseamnă vezi bine, că dl 

De Săteanul 

Mihalache îţi va trimite porumbul fript 
în gură şi astfel tu poţi să hoinăreşti 
toată ziulica prin sate şi pela făgădău. 
Va trebui să munceşti şi tu din greu şi 
să dai seamă de munca ta. 

Vei căpăta bani primăvara dela bănci 
cu dobândă, adecă cu camătă mai pu
ţină, ca să-ţi poţi cumpăra cele de lipsă 
la economie, si toamna la culesul recol-
tei vei da seama despre sporul ce l-ai 
făcut, ca să se vadă, oare vrednic eşti 
să mai capeţi ajutor şi pe viitor? 

„Lumina ţi-vă plugari"/ Acesta 
este cuvântul de &v\.'- nou al dlui mi
nistru Mihalache către plugarii dela sate. 

Deschideţi-vă ochii, zicem şi noi, 
fraţi săteni! 

Ţara este a voastră. Voi brăzdaţi 
pământul ei şi-1 faceţi să rodiască. Voi 
îl apăraţi în vreme de primejdie, cu sân
gele vostru, cu viaţa voastră. Astăzi pu
terea este în manile voastre. Să o folo
siţi numai spre binele vostru şi spre bi
nele ţării. Fiţi muncitori şi cruţători ca 
albina şi furnica, lzgonţi din mijlocul 
vostru trândavii, trântorii şi prădaţii. 
Izgoniţi din satele voastre beţia, furtul 
şi tot ce ureşte Dumnezeu. Să stăpâ
nească peste voi numai cinstea, omenia 
şi munca neobosită. Atunci cu feţe se
nine puteţi privi în răsăritul de soare 
al anului ce vine, că va fi un an de mul
ţumire pentru toată ţara. 

AnuJ acesta îl aşteptăm şi pen
tru acest an nou ne rugăm Iui Dum
nezeu 1 

A n a l n o u l a B la j , Ziua de anul nou 
s'a sărbătorit la Blaj, ca de obiceiu, cuaceeaş 
însufleţire. Pe la orele 12 înainte de prânz toţi 
preoţii şi profesorii din Blaj s'au prezentat la 
Inaltpreasfinţitul Mitropolit Vasile, urându-i, 
prin prepozitul capitular Reverendisimul Domn 
Iacob Popa, an nou fericit şi felicitându-1 şi de 
ziua numelui. Ittaltpreasflnţitul a răspuns foarte 
mişcat, asigurând pe toţi că va lucra şi mai 
departe pentru binele bisericii, a ţării şi a 
neamului. 

După aceea s'au prezentat conducătorii 
oficiilor civile din Blaj, felicitându-1 pe Inalt
preasfinţitul. La orele 1 Exelenţa Sa a dat un 
prânz, la care a invitat pe toţi funcţionarii ci
vili din Blaj. 

Mulţumită unui donator ortodox 
i 

Poporul gr. cat. din Alrsa-săsească împreu
nă cu părintele său sufletesc, aduce mulţumită 
publică Dlui Dumitru Barza din Bratei, pen-
truca a donat bisericii noastre două icoane, pe 
iconostas, şi anume: Una e Domnul nostru Isus 
Hristos şi alta Preacurata Vergurl Măria, cu 
pruncul Isus îa braţe; precum şi neşte perdele 
de lână ţesute toarte frumos, pentru uşile ico
nostasului. . 

Acestea donaţii ce Ie-a făcut bisericii 
noastre pentru lauda şi mărirea Iui Dumnezeu; 
noi ca oameni pământeni nu suntem în stsre 
să-i rlsplătim, decât să rugăm pe bunul şi in
duratul Dumnezeu să-i răsplătească din bunu
rile saîe celea cereşti, pentrucă el e prea bun, 
prea îndurat şi prea milostiv. Tot odată rugim 
pe Dumnezeu sări unească şi pe Dânsul cu 
sf. Si catolică şi apostolică biserica. 

Poporul unit din Alma-săs. 

Irozi în comuna Aiudul de sus 
Sfintele sărbători ale naşterii Domnului 

au reînviat în comuna noastră frumoasa datină 
a „Crailor dela Răsărit": S'au găsit Ia noi 
câţiva tineri isteţi şi de inimă, cari au învăţat 
vorbirile Irozilor şi, gătindu-se în haine mân
dre, au cercetat casele creştinilor, vestind într'un 
chip deosebit de frumos şi de înălţător sfânta 
Naştere a Pruncului Isus. 

Căpetenia Irozilor a fost tinărul Pavel 
Vasiliu, care a înfăţişat pe Irod-împărat. Sol

dat a fost Vasile Sârb; Ozia prorocul a fost 
loan Fufesan; Melchior Crai loan Rus; Gaş-
par Gheorghe Crişan, iar Valtezar alt Ion 
Fufesan. Toţi au fost foarte frumos împodo
biţi şi înarmaţi, precum cere datina din bătrâni. 

Iţi era mai mare dragul să-i auzi cu câtă 
bravură îşi spuneau rolurile şi cum zingăniau 
săbiile, când Irod umbla cu viclenii şi cu rău
tăţi, să piardă pe pruncul dumnezeesc. 

Irozii din Aiudul de sus au cercetat şi 
oraşul Aiud din apropiere, unde au fost primiţi 
icu aceeaş dragoste în casele domneşt i , ca şi 
în comuna noastră. Pretutindeni au secerat 
laude frumoase şi au câştigat ; darurL bine
meritate. 
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Se cuvine să fie lăudaţi şi la gazetă aceşti | 
vrednici tineri, ca să se îndemne şi alţii a le J 
urma pilda, întru reînvierea şi păstrarea atât 
de frumoaselor noastre datini creştineşti. 

Corespondent 

De pe Valea Geoagiului 
N'are cine prinde pe hoţit delà Breaza? In aten

ţiunea autorităţilor din Munjii Apuseni 

Hoţii din Breaza fac ravagii mari, fără 
ca jandarmeria să ia nici o măsură. Aşa este 
isprava lor HU de mult îa comuna Cib, de unde 
au furat delà locuitorul Nicolae Olea 1. Nic. 
3 porci, iară delà Nicolae Rof au furst 4 porci. 
Zadarnic au cutreerat satele din jur sărmanii 
oameni, cà nu au dat de porci. S'a presupus 
totuşi pe un nenorocit de om din Valea Do
sului îa care în vara trecută i-a exploadat o 
dinamită în mâni , vrând să împuşte ia o nuntă 
şi rupându-i mâna din umăr — dar dotuşi e 
în banda hoţilor acum. L-a fost prins mai în 
toamnă un brav jandarm delà secţia din Zlatna, 
dar aducându-I la casarmă seara a s s lpa t (!) 
Acum acel jandarm s'a eliberat şi se vede că 
de cei rămaşi, hoţii nu mai poartă nici o frică 
căci tn Sâmbăta de 22 Decemvrie au scoborît 
şi ei la târg Ia Zlatna spre a târgui şi ei câte 
ceva pe sf. Sărbători ale Crăciunului. 

Era acel nenorocit din valea Dosului şi 
încă cu doi voinici lângă el. Oamenii păgubaşi, 
fiind si ei la Zlatna şi văzâcdu-i pe hoţi, s'au 
dus momentan la secţie, şi au rugat pe di plu
tonier să vină cu feciorii să îi prindă din piaţă 
Dar, auzi cititorule lucru nemai pomenit: n'a 
vrut să vină. S'a motivat că nu-i cunoaşte, 
iară pe vorba pârâtori ior nu dà nimic!!!. . . Să 
aducă scrisoare delà plutonierul din A'maşul 
mare că aceia le-au furat porcii! — In felul 
acesta s'a spălat pe mâni dl şef de secţie din 
Zlatna, iară hoţilor le-a dat pace de şi-au îi-
c iu t mendrele după p!ac prin oraş — şi apoi 
s'au făcut iară nevăzuţi. 

Dar până când va merge tot aşa ? 
'Ah! unde eşti tu vrednicule de altă dată 

Vlad Ţepeş? Vino de pe celalte meleaguri şi 
tărâmuri şi-ţi înşiră ţepeie iară, c« s'au înmul
ţit tâlharii. Aitcum nu mai merge! Astăzi por
cul, mâne boul din jug, iară poiœâne parul în 
cap la stăpân şi hoţul proprietarul averii! 

Sfârşeasaă-se odată tâlhăriile delà no i ! ! ! 
S. 

Din Sâmiclăuşul Târnavei Mici 
In No 50 al foii „U. P" . pag. 6, apărut 

în 16 Decemvrie 1928, găsim acuzaţii grave 
despre conducătorii comunei noastre, sub tit
lu l : „Din Sâmiclăuşul Târnavei Mici". 

La aceste noi răspundem prin următoarele: 
Venirea la guvern a Dlui I. Maniu am 

aărbătorit-o cu drag în inimile noastre şi tot 
aşa şi conducătorii noştri, fără mare zgomot, 
ca oamenii săraci. Nu însă cum a fost aştep
tarea oamenilor mari la pântece. Şi suntem de 
credinţa, că aşa s'a făcut în cele mai multe 
locuri. 

Ce priveşte ziua de 1 Decemvrie s'a 
serbat în feliul următor: La 10 ore s'a servit 
Utrenia şi sf. Liturghie, făcându-se rugăciuni 
pentru sufletul marelui nostru rege Ferdinand. 
După aceste a rostit păr. Emanoii Oros o 
cuvântare despre însemnătatea zilei. După aceea 
am mers Ia şcoală unde am ascultat cântece 
naţionale cântate de şcolari şi vorbirea dlui 
director Eugen Tufan. La toate aceste au luat 
pa r te oficiile de stat. 

Se face amintire că noi am fi pedepsiţi 
cu conducători cari s'au „băgat slugi la 
dârloage". După cele ce vom spune, se va 
vedea dacă este aşa. Nouă ne cade Insă greu, 

mai ales când se judecă preotul nostru fără 
să fie bine cunoscut 

Sub acest preot s'au reparat toate edifi
ciile parohiale, s'a închis curtea parohială cu 
pălant nou şi zid. A muncit şi umblat, cum 
nimeni altul n'ar fi fost în stare, mai ales cu 
reforma agrară: a câştigat pământul care ştie 
toată lumea cât de greu se da bisericilor gr.-cat. 
Tot dânsul a câştigat învoirea Consistorului 
evanghelico-luteran din Sibiu, de s'a Intabulat 
via de 3 7 2 jug pe sf. biserică. D-sa, cu spesele 
d-sale, împreună cu poporeanul Petru Baciu, a 
scos de sub administraţia nedorită, averea 
foştilor iobagi, de 325 jug şi 60000 lei cari 
s'au împărţit la cele trei biserici din sat. Dar 
nu putem scrie toate lucrurile bune câte a 
făcut, căci ne-ar trebui mai mult de o pagină 
din gazetă. Mai amintim numai cumpărarea 
clopotelor cu 43 de mii şi câştigarea a 100 
jugăre de pădure pentru comună, dimpreună 
cu fostul primar loan Horşia. 

Iar despre dl director mai adăugăm nu
mai că în sărbătorile naţionale manifestează pe 
toate străzile cu copiii de şcoală, cântând 
cântece naţionale. Asa că conducătorii noştri 
stiu să sărbătorească sărbătorile naţionale si 
să-şi îndeplinească datoria de conducători, în 
orice împrejurare. Sunt prin urmare un dar şi 
nu o „pedeapsă de!a Dumnezeu". 

Sânmiclăuş, Ia 24 Decemvrie 1928. 
Ioan Orăşan cu stimă: 

prim curator Iacob Sârbii 

wf7 ) 

Sil -ac 

Casa de sfat a Partidului national-tărâ-
nesc din comuna Sânger 

Domnule Director, Vă scriem cu bucurie, 
că în ziua de 16 Dec. 1928 s'a inaugurat în 
comuna noastră Casa de sfat a Partidului na-
ţional-ţărânesc. Inaugurarea s'a început cu ser
viciu religios, pe care l-a săvârşit Pâr. Augu-
stin Cioba, preotul comucei. Cel dintâi care 
a luat apoi cuvântul, a fost d. Petru Ţ an de a, 
mare luptitor al acestui partid, din iniţiativa 
căruia s'a înfiinţat casa de sfat. D. Ţ ndea a 
arătat luptele duse pentru răsturnarea libera
lilor şi biruinţa d-lui Maniu, care es'e doritul 
ţării. Au mai vorbit şi alţi fruntaşi ai comunei 
noastre, apoi s'a ales comitetul de direcţie şi 
serbarea s'a încheiat cu celea mai frumoase 
nădejdi pentru viitor; 

Teofil Russu 
secretarul organizaţiei comunale 

Mirosul fânului 
Când se preţueşte fânul, trebue să se 

ţină seamă şi de""mirosul lui. Multe scă
deri ale fânului se pot cunoaşte de pe 
miros. Fânul prea umed, se înegreşte şi 
are miros şi gust acriu. Fânul care a stat 
mult pe pământ umed, are miros de mu-
cegaiu. 

Dacă fânul s'a uscat bine, are miros 
plăcut. Acest miros se datoreşte în mare 
parte unei plante numită Pârangină, un 
soiu de iarbă ce creşte prin poieni şi pe 
tâneţe. 

Fânul poate mirosi şi din cauza ismei 
— mintei — ce să găseşte în el. Dacă 
tn fân este puţină ismă, mirosul fânului 
nu e stricăcios, dacă însă fânul e plin cu 
ismă, vitele nu-1 mai mănâncă. 

Mirosul plăcut aţiţă organele de hră-
nire ale animalelor şi ajută la mistuire. 

Fânul strâns de pe râturile unde nu 
se găseşte nici părangină, nici ismă, este 
aproape fără miros, dar pentru aceea este 
foarte bun. 

Evanghelia sărbătorii 
6 Ianuar ie 

Arătarea cea sfântă a Domnu
lui şi Mântuitorului nostru 

Isus Hristos 
Mateiu, 31, 1 3 - 1 7 

13. In vremea aceea venirea Isus din 
Galiîea la Iordan cătră Ioan, ca să se bo
teze dela dânsul. 

15. Iară Ioan îl oprea pe el, zicând: 
„eu trebue să mă botez dela tine, şi tu vii 
la mine?" 

15. Şi, răspunzând Isus, a zis cătră 
dânsul: „lasă acum, căci aşa se cade, să 
împlinim toată dreptatea". Atunci \'& lăsat 
pe el. 

16. Şi botezându-se Isus, a ieşit din 
apă şi iată i's'au deschis lui ceriurilc şi 
a văzut de Spiritul lui Dumnezeu, pogo^ 
rându'se ca un porumb şi venind peste el. 

17. Şi iată glas din ceriuri, zicând: 
„acesta este fiul meu cel iubit, întru carele 
bine am voit". 

13. Isus şi-a petrecut tinereţa în Galiîea, 
în oraşul Nazaret, în lucrătoarea tatălui său 
crescător, sf. Iosi t Când avea vârsta de treizeci 
de ani, a venit la Iordan, singurul râu al ţării 
jidoveşti, care izvoreşte de lângă muntele Her-
monului, (de o înălţime de 2860 metri) şi stră
bate Palestina, având o lungime de 250 kilo
metri. Iordanul se varsă în lacul Genezaretului, 
aşanumita Mare a Tiberiadei şi apoi curge, 
având o lăţime de 25 metri, pe lângă Ierichon, 
unde se arată şi astăzi locul botezului lui Isus, 
vărsându-se, pe două guri, în Marea Moartă. 

14. Botezul lui Ioan se făcea cu apă şi 
era botezul pocăinţei întru iertarea păcatelor. 
Oamenii îl primeau ca să dovedească credinţa 
lor tare în Mesia celce avea să vie. Ioan l-a 
oprit pe Isus, pentrucă, cu toate că încă uu-1 
văzuse nici odată şi nu-1 cunoştea, simţea că 
Isus este Mesia cel făgăduit. De aceea şi zice, 
că el trebue să se boteze dela Isus, şi nu în
tors. Mirat îl întreabă deci: „şi (cu toate ace
stea) tu vii la mine?" 

15. Isus atunci îl lămureşte că aşa se cade 
să împlinim toată dreptatea, adecă toată rân-
duiala şi voinţa lui Dumnezeu. Prin aceasta 
Isus recunoaşte botezul pocăinţei pe care-1 
dădea Inaintemergătorul său, ca o rânduială a 
lui Dumnezeu care prezicea plinirea vremii şî 
apropierea Mântuitorului. 

întrebarea e, că oare pentruce s'a lăsat 
Isus să fie botezat de cătră sf. Ioan. Sfinţii Pă-
rinţi răspund, pentrucă 1, să arete lipsa Bote
zului; 2, ca să împlinească legea; 3, să sfin
ţească apele prin botezul său; 4, ca prin glasul 
venit din ceriu să dovedească celor de faţă că 
el este fiul Iui Dumnezeu celui adevărat; 5, ca 
să dea pildă şi să îndemne pe toţi la botez; 6, 
ca să stea înaintea lui Ioan ca un vinovat pen
tru păcatele noastre, pe cari le-a luat asupra sa. 

16. Se zice că i-s'au deschis „lui" ceriu-
rile, pentrucă însuşi ceriuriie deschise să do
vedească oamenilor că el este Mesia cel mult 
făgăduit. Ceice erau adecă de faţă la botezul 
lui Isus, au văzut şi ei ceriuriie deschise, vă-
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zând pogorârea Spiritului Sfânt şi auzind măr
turisirea Părintelui ceresc. 

Spiritul sfânt s'a arătat în chip de po
rumb, pentrueă precum porumbul lui Noe, în-
torcându-se în corabie cu un ram de măslin 
în cioc, a arătat sfârşitul potopului şi începutul 
unei noui vieţi pentru Noe şi familia sa, — 
aşa şi Spiritul Sfânt, înfăţişându-se pe pământ 
în chip de porumb, a arătat că deodată cu bo
tezul lui Isus începe o vreme nouă, vremea 
celor nou născuţi prin Spirit Sfânt. Porumbul 
mai este apoi şi tipul curăţeniei, al blândeţei 
şi al curăţiei, şi astfel pogorirea Spiritului Sfânt 
deasupra lui Isus în chip de porumb mai în
seamnă şi darurile Spiritului Sfânt, cari se vor 
coborî de aici înainte din belşug asupra oa
menilor. 

17. Dumnezeu Tatăl îl recunoaşte prin 
cuvintele acestea pe IsUs ca Mesia cel făgăduit 
şi ca fiul său unul născut şi de o fiinţă cu 
Tatăl . 

* 
* * 

Prin botez şi noi devenim din fiii diavo
lului fiii lui Dumnezeu. Şi pe noi ne primeşte 
atunci Dumnezeu Tatăl de fii ai săi iubiţi 
Aşadară cu toţii cei botezaţi suntem boieri, nu 
de sânge pământesc însă, ci de sângele lui 
Isus Hristos, căruia toţi ne făcurăm fraţi prin 
botez. Ce fericire, ce norocire pentru noi 
aceasta! Şi cu toate acestea noi nu ne bucurăm 
decât de câştiguri pământeşti, nu ne nevoim 
decât spre înălţare pământească, nu ne închi
puim mai mare fericire decât să ne îndestulim 
poftele noastre cele spurcate. Cum ne-am în
depărtat de Tatăl nostru cel din ceriuri, cum 
ne-am dat stricăciunii, cum ne-am înjugat cu 
moartea! 

Deodată cu apa botezului şi peste noi s'a 
coborît Spiritul Sfânt, dupăcum zice sfântul 
apostol Pavel în epistola sa cătră Galateni: 
„căci sunteţi fii, a trimis Dumnezeu pe Spiri
tul Fiului său în inimele voastre (4, 6)". Acest 
Spirit Sfânt şi-a ridicat o biserică în trupurile 
noastre, dupăcum zice acelaş mare apostol al 
neamurilor în prima sa epistolă cătră Corinteni; 
„trupul nostru este biserica Spiritului Sfânt 
(6, 18)". Iar noi de câte ori am spurcat acea

stă biserică prin multele noastre păcate, isgo-
nind pe Spiritul Sfânt din inimile noastre! 

Si la botezul nostru s'au deschis ceriurile 
arătându-ne Dumnezeu moştenirea care ni-se 
cuvine, dupăcum zice sf. Pavel în epistola sa 
cătră Romani: „de suntem fii, suntem dar şi 
moşteni (8, 17)". Precum un părinte pământean 
nu poate desmoşteni pe fiul său, dacă se poartă 
bine, pentrueă nu-1 lasă legile, — tot aşa nu 
ne poate desmoşteni nici pe noi Tatăl nostru 
cel din ceriuri, dacă ne purtăm bine şi-i păzim 
poruncile. 

Cum voiu putea eu însă moşteni împărăţia 
ceriurilor? Răspunsul ni-1 dă prorocul David 
care, în psalm 33 stih. 13, zice: „Fereşte-te de 
rău, şi fă bine". Şi într'adevăr, cari sunt dato-
rinţele unui pom pădureţ, dupăce fu adus din 
pădure, sădit în grădină şi altoit? Intâiu, să 
nu mai rodească poame acre şi pădureţe, a 
doua să facă roduri bune şi dulci. 

Noi suntem, iubiţi cetitori, acei arbori pă
dureţi, cari născându-se acolo în pădurea firei 
noastre celei neputincioase şi întinate, nu pu
team nici cum aduce roade bune. Şi atunci 
părinţii noştri ne-au sădit în grădina bisericii 
celei adevărate şi ne-au altoit prin botez. Aceşti 
pomi sădiţi în minunata grădină a bisericii, 
altoiţi cu botezul Legii celei noui, stropiţi şi 
adăpaţi cu sângele Domnului nnstru Isus Hri
stos şi hrăniţi cu trupul lui cel preasfânt, nu 
se cade să facă vreodată poame acre şi pădu
reţe, adecă păcate de moarte, ci poame bune 
şi dulci, adecă virtuţi, altmintrea vor fi tăiaţi 
cu săcurea şi aruncaţi în cuptorul cu focul cel 
de veci. 

Iuliu Maior. 

Scara de Sân-Văsii 
la Blaj 

a fost cât se poate de veselă şi de drăguţă. 
Sala de gimnastici a liceului a fost ticsită de 
îumea, care sta la mese, când orhestra de sub 
conducerea profesorului Heiez Heîtmann a 
început uvertura. Foarte dr lguţ a fost solo de 
vioară al profesorului Luchi Mureşan, precum 
şi drăguţul punct al Dşoarei Flaviţa Domşa, 

care ne-a uimit cu cântecul ei dulce şi foarte 
bine studiat. Tot aşa de bine a cântat şi d. 
Casiu Suciu, care s'a dovedit un mare talent 
de cântăreţ. Clericul \Iuliu Pop a spus câ
teva versuri glumeţe, iar Dşoara Sili Mun
tean, distinsa noastră artistă dela Teatrul Na
ţional din Cluj, ne-a distras cu câteva decla-
mări minunate, cum numai o mare artistă ştie 
să declameze. 

Comedia într'un act „Răvaş de dragoste", 
localizată de directorul gazetei noastre, a fost 
jucată cu multă drăgălăşenie de Dşoarele Mia 
Caliani şi Simina Suciu, precum şi de dl 
Marius Caliani. 

Cel mai de seamă punct a fost fără în
doială „Se însoară Pătrănjel", vodevil (co
medie uşoară, amestecată cu cântece) in 2 acte, 
cu muzica de S. Pache, oihestratâ şi condusă 
de dl prof. H. Heîtmann. Toate persoanele, 
atât Uşoarele Flaviţa Domşa şi Stelina Ni-
coală, cât şi dnii Casiu Suciu, Alex. Dulău 
dar mai ales Dr. Iraian Denghel, primpre-
torul plasei Blaj, au jucat peste aşteptare de 
frumos, aşa că publicul nu ştia cum sâ-i r ă s 
plătească cu aplauze. Dlui prof. H. Heîtmann,, 
care a compus orhestraţia şi a condus întreagă 
muzica atât de plăcută şi de' senină, i-se cu
vine lauda şi recunoştinţa tuturora. 

Păr. Dr. Nicolae Lupu a cetit confe-
renţa ocazională, hazlie şi cu spirit făcută, de
clarând că nu estn a sa, ci a unui domn mare, 
căruia nu i-se şade a se urca pe bina. Lumea 
a aplaudat conferenţa iar cei luaţi peste picier 
au aplaudat şi ei de silă ca de voie bună. 

La 12 ore s'au stins luminile şi apoi s'a 
urcat pe bină pe păr căsoaie Dr. Alexandru 
Rusu, preşedintele Casinei, şi a salutat noul 
an, mulţumind tuturor cari au obosit pentru 
aranjarea serii aceleia plăcute şi vesele, şi 
publicului care a luat parte, dorind tuturora 
anul nou cu bine. 

Seara de Sân-Vasii la Blaj din acest an, 
a fost mai frumoasă şi mai reuşită decât ori 
când. datorită bravului tineret pe care-1 avem, 
totdeauna gata de lucruri frumoase şi înălţă
toare, Laudă lui! 
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Sfântul Arcadiu 
—• Z i u a î n I a n u a r 12 — 

Ia Africa, în oraşul Cezarea din ţinutul 
Manretania, pe la anul 260, glorioasă luptă a 
purtat, pentru credinţa sfântă a lui Hristos, sf. 
Arcadiu, a cărui suferinţe s'au întâmplat între 
aşa torturi îngrozitoare, încât trebue să spu
nem că Dumnezeu a dat servului său credin
cios un har deosebit. Numai un astfel de har 
deosebit 1-a putut întări într'atâta, încât să 
poată suferi ceeace oamenii veacului nostru 
moleşit,. abia îşi pot închipui. Isbucnind per
secuţia, Arcadiu s'a retras, după îndemnul 
Mântuitorului nostru: „Iară când vă vor pri
goni pre voi în cetatea aceasta, fugiţi într'alta... 
(Mat. 10; 23). Soldaţii, trimişi contra creştini
lor, au umblat din casă în casă, să ceară dela 
credincioşi mărturisire asupra credinţei lor, 
provocându-i să ae închine idolilor şi să se 
lapede de Hristos. In casa lui Arcadiu au 
scotocit prin toate colţurile, ca să-1 afle, dar 
inzadar; el era atunci adâncit în rugăciuni 
sfinte, In afară din oraş, în locul de refugiu. 
Ruga pe Dumnezeu, să fie spre ajutor celor 
persecutaţi. O rudenie de a lui chiar atunci 
s'a dus în casa lui Arcadiu, când soldaţii cău
tau pe acolo. L-au prins deci pe acesta şi cu 

ameninţări l-au provocat să le spună unde se 
află Arcadiu? Fiindcă nu le-a spus, că nici 
nu ştia unde se afli, l-au dus înaintea jude
cătorilor. 

Arcadiu a auzit despre aceasta. Luând 
curaj la moarte de martir şi dorind să scoată 
din temniţă pe rudenia sa, a mers şi s'a pre
dat deadreptul judecătorilor. Preşedintele i-a 
promis, că nu-i va faee rău nici lui nici ru
deniei sale, dacă se va închina idolilor; dar 
Arcadiu a l i s : „Ce vorbeşti ? 'Crezi, că pentru 
păstrarea acestei vieţi trecătoare, cu amenin
ţări poţi înfrica pe servii Domnului? Ştim noi 
că e scris: Pentru mine viaţa este Hristos şi 
moartea dobândă (Filip. 1, 21). Scorneşte orice 
îţi place, pre noi nu ne poţi clăti dela ade
văratul Dumnezeu". 

Se dă deci imediat porunca grozavă ca 
viaţa lui Arcadiu să se sfarme încetul cu în
cetul,, adecă să nu fie ucis cu moarte grab
nică. Călăii l-au condus pe eşafod, l-au legat 
şi l-au înştiinţat că îi vor tăia manile şi pi
cioarele tot in bucăţi. Sf. Arcadiu care credea 
că numai capul i-se va tăia, acuma fiind în
ştiinţat despre aceasta, şi-a înălţat ochii spre 
cer, şi a chemat în ajutor pe Isus Nazarinea-
nul şi pe acei sfinţi, cari din causa credinţei 
sfinte au fost omorîţi. Deci i-s'a tăiat Intâiu 
degetele, după aceea pumnii manilor, partea 
dela coate, însfârşit braţele. In timpul acesta 
el se ruga neîncetat. După puţină aşteptare 
tot aşa i-s'au tăiat vârful picioareler, picioa

rele şi pulpele picioarelor. Trunchiul corpului 
astfel ciopârtit zăcea culcat. Arcadiu tăvă-
lindu-se în sângele propriu, îşi înălţa ochii spre 
ceriu, cerând dela Dumnezeu ha r întăritor şi 
vestind într'una pe Hristos de adevărat Dum
nezeu. Priveliştea aceasta fioroasă stârni plân
sul celor din jur, chiar şi a călăilor. Toţi 
ziceau că dumnezeească trebuie să fie credinţa, 
care dă aşa putere celor cari o urmează. 

Sf. Arcadiu, văzând aruncate în jurul Iui 
părţile tăiate din corp, a zis: „Ah, membre 
fericite, cari v'aţi aflat vrsdnice de a sef r i 
Dumnezeului vostru. Nici odată nu v'am iubit 
ca acum. A trebuit să ne despărţim pe un 
timp, ca încurând, iarăş împreunându-ne, să 
mergem cu mărire înaintea împăratului nostru". 
După aceea a spus celor din jurul lui: „Pu
ţine sunt toate acestea, o, bărbaţilor, pentru 
Cel care ne-a învăţat a cugeta despre nemu
rire. Pe zeii deşerţi, cari nu vă ajută nimic, 
lăsaţi-i şi recunoaşteţi de adevărat Dumnezeu 
pe Dumnezeul meu care mi-a dat harul întă
ritor. — Pentru care a muri e viaţă, a suferi 
e plăcere". Sfârşind aceste cuvinte, în linişte 
şi-a dat sufletul. Credincioşii i-au adunat bu
căţile trupului şi le-au înmormântat, însufie-
ţindu-se a muri chiar şi cu moarte de martir 
pentru credinţa lor sfântă. Grija de viaţa 
viitoare şi bucuriile promise de Isus Hristos 
l-au însufleţit pe sf. Arcadiu în grozavele su
ferinţe. Dumnezeu ne trimite nouă năcazuri 
mai mici, pentruce s i nu le suportăm, l ini-
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Celea dintâi lucruri ale Parlamentului 
Deschiderea — Mesagiul-Regal — întărirea celor aleşi — Alegerea preşedinţilor 

şi a celoralalţi slujbaşi ai Corpurilor Legiuitoare — Votarea noului buget 

Aleşii naţiunii s'au adunat pentru 
întâiaşi dată ia Bucureşti în siua de 22 
Decemvrie 1928. La şedinţa de deschi
dere, care s'a făcut cu pompa obişnuită, 
deputaţii şi senatorii s'au adunat cu 
toţii împreună, în frumosul palat din 
dealul Mitropoliei, dupăce mai întâi au 
ascultat slujba dumnezeeascâ de bun 
început. 

La ceasurile 12 au sosit la palat 
înalţii Regenţi, pe cari i-a primit în 
prag d. prim-ministru Iuliu Maniu. In
trarea în sala de şedinţe a înaltelor 
Căpetenii a fost salutată de către par
lamentari cu foarte călduroase şi însu
fleţite urale. Prinţul Nicolae a păşit 
apoi un pas înainte şi a cetit, în nu
mele Maiestăţii Sale Regelui Mihai I, 
hârtia de deschidere a Corpurilor L e 
giuitoare. Această hârtie se numeşte 
Mesagiu-Regal şi cuprinde, după datină, S acestea să nu fie poveri pentru ţară, ci 

latre altele, Mesagiul-Regal spune, 
că se vor face legi, cari să dea o nouă 
întocmire a ţării în privinţa admini
strativă, în urma căreia comunele şi 
judeţele să aibă manile mai puţin le
gate decât până acum şi să se poată 
face un mai bun control, chiar de către 
aceia cari poartă poverile şi greutăţile. 
Asta se numeşte descentralizare admini
strativă, care însemnează că reprezen
tanţii comunelor şi ai judeţelor, aleşi 
liber şi cu dreptate să se poată ocupa 
mai cu dinadinsul de nevoile locale, 
fără tragerile de sfori şi porunci de mai 
înainte. Oficiile celea înalte dela Bucu
reşti, vor avea mai mult numai grija 
ca legile să se împlinească din cuvânt 
în cuvânt. Meaagiul-Regal mai făgă
duieşte şi o prefacere a ministerelor, a 
jandarmeriei şi a poliţiilor, ca toate 

făgăduinţele pe cari le face noul guvern 
la intrarea sa în slujbă. Este, va să 
zică, un fel de carte de credinţă, în
tărită cu pecetea regală, asupra planu
rilor pe cari le are noua cârmuire, şi pe 
cari se leagă, în faţa ţării şi a lumii 
întregi, că le va înfăptui. 

Mesagiul-Regal, citit acum la de
schiderea Parlamentului, cuprinde în 
mare aceleaşi gânduri, pe cari şi-le-a 
arătat d. prim-ministru Iuliu Maniu în
dată după numirea sa. Este o carte de 
credinţă foarte temeinic alcătuită, care 
prevesteşte pentru scumpa noastră ţară 
zile intr'adevăr mai bune si mai fericite. 

ştindu-ne în înţelepciunea lui Dumnezeu? „Nu 
sunt vrednice patimile de acum de mărirea ee 
se va arăta întru soi. (Rom. 8, 18)". Mai de
parte la exemplul sfântului Arcadu s* aprin
dem în inima noastră iubire ferbinte faţă de 
Dumnezeu, spunând cu sf. Pavel: „Cine ne va 
despărţi pre noi de dragostea lui Hristos? 
Năcazul, sau strâmtorarea, sau prigonirea, sau 
foametea sau golătatea, sau primejdia sau 
sabia? Precum este scris: ,pentru Tine suBtem 
omorâţi în toată ziua, socotitu-ne-am ca nişte 
oi de junghiere. Ci întru toate acestea biruim, 
priu cel ce ne-a iubit pe noi. Pentrucâ tare 
c red eu, că nici moartea, nici viaţa, nici în
gerii, nici căpeteniile, nici puterile, nici cele 
de acum, nici cele viitoare, nici înălţimea, nici 
adâncul, nici orice altă făptură nu poate s» 
ne despartă pe noi de dragostea lui Dumne
zeu, carea este în Hristos Isus Domnul nostru". 
(Rom. 8, 3 5 - 3 9 ) . 

f Ajută-ne, atotputernice Dumnezeule celor 
cari serbăm ziua sfântului T iu martir Arcadiu, 
ca prin mijlocirea lui, să ne întărim în iubirea 
aumelui Tău sfânt. Amin. 

După I. Zalka. 
Zulnia Todica. 

organe de trebuinţă şi de adevărat folos. 
De mare însemnătate este aceea 

parte a Meaajului-Regal, care vorbeşte 
despre gospodăriile ţărăneşti. Se spune 
limpede şi pe şleau, că se va ţinea 
seamă, că ţara noastră este în primul 
rând o ţară de plugari, de mici economi. 
Deci se vor face uşurări, ca plugarii 
să paată scoate cât mai mult din gos
podăriile lor. In acest scop, se vor face 
îndreptările cuvenite la reforma agrară, 
care se va încheia şi se va duce la capăt 

| odată pentru totdeauna. 
Ţara se va îngriji, ca micii economi 

să-şi poată cumpăra irftin uneltele lor 
de plugârie şi maşinile de lipsă. Aceştia 
vor căpăta împrumuturi uşoare. 

Se vor întări cooperativele, se vor 
întroduce asigurările agricole şi toate 
celelalte înlesniri, cari pot întări agricul
tura, plugâria. 

In tot cuprinsul ţării se vor Intro
duce cărţile funduare. Se va uşura ex
portul şi se vor da prilejuri bune de 
muncă pentru fiii ţării, ca să se lipească 
cu drag de glia menită sâ-i hrănească 
şi sâ-i mulţumească. 

Se vor u ura vămile dela graniţi, 
ca sâ umble negoaţele si să poată veni 
bani străini in ţară, pentru înflorirea fa
bricilor şi întreprinderilor de tot felul. 

Se vor face cruţări la cheltueli, ca 
sâ se uşureze bugetul, şi se va face cel 
mai aspru control, ca banii ţării să nu 
se facă mere-pere pe nimicuri, ci să se 
folose«S' â numai în folosul obştesc. 

Bisericile şi confesiunile vor fi ocro
tite (l-opotrivâ dupâ constituţie, potri
vit cu simţul de dreptate al Românului, 
care nu asupreşte pe nimeni şi cinsteşte 
toate credinţele. 

Dreptatea se va împărţi după ace
leaşi legi în toată ţara. Se va pune deo

sebită grijă la spitale, ca bolnavii să 
fie bine hrăniţi şi îngrijiţi. Se vor în
drepta drumurile şi căile ferate, uşurân-
du-se şi asigurându-se transporturile. 

Armata, care este tăria şi sprijinul 
ţării noastre, va fi cu deosebită dragoste 
îngrijită şi întărită, sporindu-i-se echipa
mentele şi toate celea de lipsă ca sâ-si 
poată îndeplini însemnata sa chemare, 
atât în timp de pace, cât şi în războiu. 

-• • » -
Aşa glăsuieşte în linii mari Mesa-

giul-Rpgal cetit în cea dintâi şedinţă a 
Corpurilor Legiuitoare. Precum vedem, 
o sumă mare de gânduri dintre celea 
mai fericite, cari înfăptuindu-se, vor duoe 
ţara noastră la mult doritul liman ai 
mulţumirii tuturora. 

Birourile Parlamentului 
In celea dintâi zile s'au ales şi birou

rile sau cancelariile Parlamentului. In frun
tea acestor birouri st<u preşedinţii Cor
purilor Legiuitoare cari au conducerea 
dcsbaterilor şi în rang vin îndată după 
primul ministru. 

Preşedinte la Camera deputaţilor a 
fost ales vechiul luptător ardelean d. Şte
fan C. Pop dela Arad, a cărui alegere în 
fruntea Corpurilor Legiutoare a fost salu
tata cu mare bucurie nu numai de către 
parlamentarii naţional-ţărănişti, ci şi de 
aleşii opoziţiei. 

Vicepreşedinţii la Cameră au fost 
aleşi ardelenii Dr. Emil Haţteganu din 
Cluj şi Dr. Aurel Lazar din Oradea mare, 
dimpreună cu dd. Const Angelescu, Ion 
Codreanu, Pompiliu Ioaniţescu şi G. Mă-
cărescu. 

Preşedinte la Senat a fost ales d. 
Tratan Btatu, profesor universitar la Iaşi, 
iar vice-preşedinţi dd. Dr. Valer Moldo-
van din Turda, Dr. Romul Boită din Cluj, 
N. Romanescu, Ion Clinciu, Ion Scodigor 
şi Teofil Simionovici. 

Validările 
întărirea celor aleşi s'a făcut încă în 

cea dintâi zi de şedinţă, fără prea mari 
discuţii şi fără scârbă, căci numai liberalii 
şi averescanii au ridicat câteva glasuri 
potrivnice, atacând libertatea alegerilor. 
Insă d. Vaida-Voevod a arătat netemeini
cia plângerilor ridicate de dd. Duca şi 
Goga, spunând că tocmai liberalii şi avere
scanii n'au la ce se plânge, ştiut fiind de 
toată ţara, că acestea alegeri, faţă de celea 
făcute de domniile lor, au fost îngereşti. 

D. Nicolae Iorga s'a arătat în schimb 
foarte mulţumit de felul cum s'au făcut 
alegerile, neavând de ridicat nici o plân-
soare. Acelaş lucru 1-a mărturisit d. Şandor, 
în numele Lngurilor. 

Validările s'au isprăvit astfel într'o 
singură zi. 

Votarea bugetului 
In şedinţele cari s'au ţinut între Cră

ciun şi anul nou, s'a votat preliminarul 
despre veniturile şi cheltuelile statului în 
anul 1929. Noul buget cuprinde la venituri 
suma de 38 miliarde 200 milioane lei. La 
cheltueli s'au făcut cruţări însemnate, tăin-
du-se cheltuieli netrebnice şi prevăzându-se 
bani pentru alte lipsuri într'adevăr arză
toare. 
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Avându-se acum bugetul votat, ţara 
poate merge liniştită pe calea înaintării. 
D. Iuliu Maniu şi a ţinut cuvântul şi cu 
bugetul: a iăgăduit că pe 1 Ianuarie 1929, 
ţara va avea buget şi, iată, îl are. Tot 
aşa va avea ţara şi împrumutul, cât mai 
curând. 

Bugetul fiind votat, Corpurile Legiui
toare au luat vacanţă până în 14 lanuar. 

Pentru îmbulzeala de material 
din acest număr, ştirile din străi
nătate au fost siliţi să le tăiem. Ne 
vom ocupa de ele pe larg în numă
rul viitor. 

Serbarea pomului de Crăciun a şcoafei 
primare din Blaj 

Potrivit obiceiului bun urmat de câţiva 
ani încoace, conducerea şcolii primare de stat 
din Blaj a aranjat şi în acest an o preafru
moasă serbare a pomului de Crăciun, în ziua 
de Dumineca, 23 Decemvrie 1928, la oarele 4 
d. a. în sala de gimnastică a liceului de băieţi. 

Programul serbărei a fost foarte bogat şi 
ales. S'au jucat trei piese de teatru, a cântat 
corul copiilor şi s'au recitat poezii cu subiect 
naţional. 

Amintim îndeosebi piesa „Suîletul de 
copii" de 1. Constantinescu, în care rolul fe
tiţei bogate (Lucia Codreanu Bombonica) a 
"fost jucat corect şi cu mult curaj de eleva 
Marcela Nyergeş, iar rolul băiatului sărac 
(Ion) de eleva Lenuţa Cocişiu, care a inter
pretat acel rol greu aşa de bine încât a în
duioşat până la lacrimi. Amândouă elevele 
sunt din clasa IV primară. 

In piesa „Pomul de Crăciun" de V. Enescu 
rolul băiatului ştrengar (Panţoiu) 1-a jucat cu 
multă îndemânare eleva Elena Poliak, iar al 
băiatului aşezat, blând (Niculăiţă), eleva Emilia 
^Şarlea, deasemenea bine. 

Foarte bine a reuşit şi piesa „Moş Cră
ciun şi piticii" de 1. Alexandru, cu cântări şi 

• dansuri în jurul pomului decorat frumos. Me
ritul deplinei reuşite a pieselor de teatru şi a 
dansurilor revine d-nei institutoare Georgina. 
Munteanu, care a instruat elevii cu multă 
„pricepere şi bun gust. 

A plăcut mult şi corul copiiilor, condus 
ele dl înv. A Lakatos, mai ales în cântecul 
bradului, precum şi recitările de versuri, spuse 
de elevele Elemtţa Ordace şi Constanţa 
Şiler şi elevii Niculiţă Negrvpu şi Cornel 
Pascu. 

După terminarea programului s'au împăr
ţit daruri tuturor copiiilor prezenţi la serbare. 

îndeplinim o plăcută datorie felicitând 
corpul didactic al şcolii primare pentru zelul 
şi munca ce a depus la aranjarea acestei ser
bări frumoase şi reuşite. 

Corespondent. 

înrâurirea mâncării asupra cărnii 
porcilor. 

Mâncarea are mare înrâurire asupra bu-
aălăţii cărnii şi unturei porcilor. Aşa din porcii 
îngrăşaţi ou grăunţe se scoate came foarte 
bună şi moale. Porcii îngrăşaţi cu ghindă au 
carnea puţin gustoasă şi nu se poate păstra 
multă vreme. Porcii îngrăşaţi cu fârină de orz 
încă au carne bună. Dacă îngrăşăm porcii nu
mai cu cartofi, vor avea o carne uşoară şi 
puţin gustoas», care la fierbere toată se s d r e 
beşte. Porcii îngrăşaţi cu buruieni, au carnea 
.gălbuie şi puţin gustoasă. 

Şapte abonamente în cinste 
— Un apel călră preoţii satelor noastre — 

Un preot de seamă din Blaj, — al 
cărui nume nu-l putem spune, pentru 
că ne-a oprit, ca să nu ştie stânga 
ce face dreapta — ne-a dat 1500 lei, 
ca din aceştia să se plătească abona
mentul la „Unirea Poporului'1, pe 
anul 1929, pentru şapte ţărani cin
stiţi, cu frica lui Dumnezeu, ştiutori 
de carte şi foarte săraci, cari se 
legătuesc că, după cetire, vor preda 
gaseta altui om sărac şi de omenie, 
şi acela eventual altora. Un abona
ment a plătit pentru un ţăran, rudă 
de a Sf. Sale, iar cei 60 lei cari mai 
rămân a cerut să-i predăm itnui om 
sărac, ceeace am şi făcut. 

Rugăm deci pe preoţii noştri dela 
sate, să ne recomande câte un astfel 
de ţăran, iar noi la redacţie vom 
cumpăni bine cari şapte din cei pro
puşi sunt cei mai vrednici, şi le vom 
trimite gaseta pe întreg anul 1929. 
Aşteptăm deci recomandaţiile preo
ţilor noştri. 

Midţămim si pe această calc ace
stui binefăcător, şi credem că a făcut 
mai mult bine prin aceasta, ca dacă 
dădea banii aceia într'altă parte. 
A lumina un an de vreme 14 ţărani, 
a le da hrană sufletească săptămână 
de săptămână, este o binefacere de 
nepreţuit. 

Dacă ar face-o aceasta cel puţin 
100 de binefăcători, am da hrană, 
sufletească la 1400 de ţărani la an J 
încinste! 

Mâncări uşoare şi mâncări 
grele 

Femeile noastre stiu că bolnavilor si bă-
trânilor nu Ii se pot dă mâncări grele, că-i 
putem şi omorî prin acelea. O mâncare este 
grea, dacă se mistuie vreme îndelungată, şi 
este uşoară, dacă se mistuie în vreme scurtă. 
De aceea vom da aici aproape toate mâncă
rile mai obişnuite la noi, arătând şi vremea 
cât e de lipsă ca să se mistuiască. Femeile 
noastre să pună deoparte acest număr de ga
zetă, să-1 aşeze pe poliţa bucătăriei, ca, Ia caz 
de nevoie, să ştie, ce fel de mâncare să dea 
bolnavilor şi bătrânilor. 
Merele coapte se mistuie cam în 1 oră 15 m. 
Merele crude 1 II 30 „ 
Muşchi de vacă, fripţi pe cărbuni n 3 
Fasolea fiartă » 2 » 30 „ 
Fasolea fiartă şi dată peste sită 1 » 30 „ 
Cârnaţ fript » 3 Y) 50 „ 
Pânea proaspetă n 3 tt 15 „ 
Untul n 3 tt 30 „ 
Gălbinuşul de ou, mestecat 

cu zahăr n 1 n 30 „ 
Oul fiert moale n 3 » 

„ » tare » 4 » 
„ fript 3 n 

Peştele fiert » 1 « 30 „ 
3 

Gâscă friptă 2 » 30 „ 
Orz fiert 1 n 30 „ 
Carnea de berbece fiartă » 3 W 

tr'Ptă - » 3 » 15 » 
Creeri copţi n 1 35 „ 

Găină tineră fiartă » 2 M t* 

„ friptă n 4 tJ 71 

„ „ tocată mărunt n 2 n 45 „ 
„ bătrână friptă n 4 » 

Carne de viţel, friptă » 5 ti 

Rinichi de viţel, fripţi 2 30 „ 
Cartofi, copţi » 2 30 „ 
Cas 

t 
3 30 „ 

Călărabe, fierte » 3 15 „ 
Linte, fiartă 2 V 30 „ 
Lapte, nefiert 2 » 15 „ 

„ fiert 2 n 
_ ^ 

Nuci » 5 » tf 

Orez, fiert l w 9* 

Carne de vită, macră, friptă 3 » n 

„ „ „ fragedă, fiartă » 2 45 „ 
Rinichi de vită, fripţi n 3 
Morcovi 11 3 45 „ 
Salată n 3 » 15 „ 
Varză, acră, fiartă » 4 » 30 „ 
Carne de porc, grasă, fiartă n 5 ?) 15 „ 
Cârnaţ de porc, fiert n 3 n 15 „ 
Zeller, fiert p 1 

) ) 20 „ 
Sparangel, fiert n 1 n 30 „ 
Spanac, fiert n 1 V 30 „ 
Vânat, fript » 4 n 15 „ 
Ceapă, fiartă n 3 n 30 „ 

Untul 
Dacă mestecăm într'una cu o lingură 

smântână, se alege untul. Untul cuprinde 
85—95 părţi grăsime. Celelalte părţi sunt 
formate din apă, brânză, dulceaţă şi săruri. 
Din cauza acestor părţi are untul gust plăcut 
de smântână şi tot din cauza acestor părţi 
untul se râncezeşte. 

După alegere, dacă se spală şi se 
stoarce bine, se poate păstra multă vreme. 

Dacă se pune în unt şi sare, se poate 
păstra mult fără să se râncezească. 

Când se topeşte untul, apa şi părti
celele de brânză, se depărtează şi în chi
pul acesta se poate păstra şi mai mult. 

Untul bun are coloare galbenă des
chisă, gust plăcut şi când se taie nu se 
sdrobeşte. Dacă se taie untul cu un cuţit 
şi se văd în el pete albe ori ies din el 
picuri de apă, e semn că n'a fost bine stors. 

Coloare galbenă frumoasă are untul 
numai vara şi primăvara, când vacile mă
nâncă iarbă. 

Neguţătorii adeseori colorează untul 
în galben cu şofran. Afară de aceea îl şi 
falsifică, punând In el fărină, cartofi, praf 
de cretă, gips, său, ori alte grăsimi. " De 
multe ori se găseşte în prăvălii şi unt de 
acela, care n'a fost nici Odată tn uger de 
vacă, ci e tabricat din oleiu de rapiţă cu
răţit, ori din său şi oleiu de palmier în care 
s'a pus şi puţin lapte. 

Pentru sporirea untului se foloseşte 
mult său de vită, care amestecat cu pu
ţin unt, nu se poate de loc deosebi de 
untul cel curat. 

Părefii albi înlesnesc creşterea 
Pâreţii văruiţi cu alb înlesnesc creşterea 

copiilor şi a animalelor tinere. S'au făcut mai 
multe încercări cu animale şi toate au dovedit, 
că animalele ţinute în grajduri cu păreţii vă
ruiţi aib au crescut cu mult mai repede, decât 
animalele ţ nute intr'un grajd cu păreţii întu
necos'. 

P o r c i ţinuţi în coteţe văruite cu alb sunt 
cu mult mai grei decât cei ţinuţi în coteţe 
întunecoase. 

Lumina soarelui încă ajută foarte mult 
la creşterea animalelor. 
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Delà Redaoţie Pentru sărbătoa
rea Anului nou, când odihnesc şi 
tipografii noştri, acest număr iese 
cu o si întârziere. Numerele viitoare 
le vom scoate însă la timp, aşa ca 
toţi cetitorii noştri să primească 
foaia cel mai târsiu Dumineca. 

Dl V i n t l i â Brăteann b o l n a v . De câ
teva ziie dl Vintilă Brătianu, preşedintele par
tidului liberal şi fost prim-ministru, se află 
bolnav în pat. D. Sa sufere de arteriosclerozâ 
(boala bitrâneţii) şi va merge în străinătate 
ca să se cureze. 

Cea dinfftln locomotivă făcută la 
B u c u r e ş t i . In ziua de 19 Decemvrie s'a pus 
îa circulaţie prima locomotivă, făcută la Bu
cureşti în fabrica inginerului Malaxa. La acea
stă sărbătoare a luat parte întreagă familia re 
gală în frunte cu Maiestaten Sa Regele Mihai 
I, al cărui nume o şi poartă. Prima locomotivă 
făcută în ţară a fost cea construită anul trecut 
de fabrica Reşiţa, care poartă numele regelui 
Ferdinand I. 

Turnai nnei biser ic i lovit, de tră
snet. In ziua de 21 Decemvrie, pe când slujia 
preotul sfânta liturgie, un trăsnet a lovit tur
nul bisericii vechi delà Recamaţi de lângă 
Aneona (Italia). Turnul s'a prăbuşit, acoperind 
un clopot sub dărâmături. Mănăstirea din apro
piere, San-Agostino, a suferit mari pagube, 
pentrucă s'au topit ţevile cari conduc apa, şi 
întreaga mănăstire s'a umplut de apă. Preotul 
care slugia sfânta liturgie a fost lovit de o 
sfărâmătură de sticlă delà fereastră, iară cre
dincioşii au fugit, mâncând pământul, din bi
serică. 

Morţi de frig fn timpul sărbători
lor. Văduva Paraschiva Miron din Măcicaş 
a plecat la Cluj pe jos înainte de sărbători ca 
să târguiască câte eeva. Fiind rău îmbrăcată, 
a răzbit-o frigul şi au aflat-o dimineaţă înghe
ţată pe dealul Feleacului. 

In parcul oraşului Cluj a fost gls i t în
gheţat pe o basgă cerşi torul Gal Deseş, care 
mai înainte fusese birjar la Oradea, dar, sără
cind, a venit la Cluj, ca să vadă, nu e mai bun 
traiul aici. 

Aproape de Teiuş a fost aflat îngheţat 
tăietorul de lemne Mihail Kocsis din Alba-Iulia. 

. Pe când cei mai mulţi oameni cheltuesc 
peste măsură în timpul sărbătorilor, iată trei 
oameni Îngheţaţi tocmai în ajunul Crăciunului. 

Starea regelui Angliei s'a înrău
tăţ i t . Dupăce de câtăva vreme regele Angliei 
se afla destul de bine, aşa că medicii trăgeau 
nădejde că se va vindeca cu siguranţă, tele
gramele din urmă aduc vestea că starea re» 
gelui a început iară a se înrăutăţi. Nu prea 
poate durmi noaptea şi puterile i-au scăzut. 

Rochia scurtă într'o biserică. Intr'o 
biserică din Varşovia, capitala Poloniei, apăru 
în vremea slujbei © domnişoară din lumea 
bună, îmbrăcată, după moda cea mai nouă, 
în t r 'o rochie scurtă, care nu-i ajungea nici până 
]a genunchi. 

Credincioşii, văzându-o, s'au mâniat gro
zav şi, îndatăce s'a gătat sf. liturghie, au nă

vălit asupra ei şi au luat-o la bătăi. Ea reuşi 
în sfârşit să fugă din biserici, dar credincioşii 
au urmărit-o şi afară, aşa că preotul s'a văzut 
silit s'o apere cu propriul său trup. Vizând 
preotul că nici aşa nu este scăpare pentru 
domnişoară, a împins-o în biserică şi a încuiat 
după ea uşa bisericii. Dar mulţimea a ameninţat 
că sparge uşa bisericii, dacă EU lasă să o 
omoare. Preotul atunci a luat crucea îa mână 
şi astfel a apărat-o, dar nici aşa n'a putut-o 
scăpa de bîtaie, pânăee n'a venit poliţia, care 
apoi a pr ies pe capii revoltei iar pe domsi-
şoara au dus-o la spital, plină de vâaătâi şi 
de sânge, cum era. 

Lupi în oraşul Botoşani. In ziua de 
22 Decemvrie a intrat în partea de oraş nu
mită Humăria a Botoşanilor o haită de lupi, 
care a băgat groază în oameni şi a omorîtmai 
multe oi de ale lui Cristian şi Petre Murăraşu. 

52 de ani în temniţă. Josse Pomeroy 
se numeşte omul care a stat 52 de ani în 
temniţă. Pa când era de 15 ani a fost deţinut, 
bănuit fiindcă a omorît doi copii. După ce-şi 
mărturisi groaznica faptă, juraţii l-au osândit 
la moarte, dar, fiind prea tânăr, preşedintele 
republice! i-a schimbat pedeapsa în temniţă 
pe viaţă. 38 de ani a stat închis singur într'o 
celulă (chilioară, odăiţă), iară 14 ani cu alţii 
împreună. Abia acuma i-au iertat pedeapsa, 
dupăce a ajuns bătrân şi adus de spate, dar 
încă destul de sănătos şi de viguros. Cei doi
sprezece juraţi , cari l-au osândit, sunt morţi 
de mult. 

Copil mort de turbare. Copilul Vasile 
Cardaş din Huşi, în vârstă de 12 ani, fiind 
muşcat de un câne turbat, a fost dus la spi
talul din Iaşi, pentruca să-i dea injecţii. Se 
vede însă că l-au adus prea târziu, pentrucă 
copilul a turbat după cea dintâi injecţie făcuţi , 
şi apoi a murit între chinurile cele mai groaz
nice. 

Şi-a ucis fratele, ca să-i poată fura 
banii . Ţiganii Lăcătuş Mitru şi Lăcătuş Matei 
din Adâmuşul Târnavei Mici, au plecat într 'o 
zi dinainte de Crăciun cu un porc gras la 
târg în Diciosânmărtin. Cu ei împreună a mers 
şi nevasta lui Lăcătuş Matei. Soţii au şi vândut 
porcul cu 4500 lei, iar, venind înapoi, au intrat 
într'o cârciumă de lângă staţiunea Dâmbău. 
Dupăce s'au ospătat binişor, Lăcătuş Mitru a 
eşit din cârciumă, iar după vreo 20 minute 
s'au îndepărtat şi Lăcătuş Matei cu nevastă-aa. 
Abia au ajuns însă la podul C. F. R. de pe 
Târnava, când cineva aşa 1-a lovit în cap pe 
Matei, încât a murit numai decât. Nevastă-sa 
a fugit ca să cheme oamenii într'ajutor. Până 
atunci ucigaşul a căutat buzunarele mortului 
şi a furat cei 4000 lei pe care i-a aflat. 

Jandarmii au început cercetarea numai 
decât, şi l-au deţinut pe Mitru, care nu peste 
mult a mărturisit că el este ucigaşul fratelui 
său. 

S'au aprins agărie-norii din New-
York. Zilele trecute s'a aprins o casă cu şase 
etajii din strada Nr. 20 din New-York. Pe 
strada aceasta nu sunt decât sgărie-nori, adecă 
zidiri cu 40—60 de rânduri de fereşti, şi toate 
aceste case sunt zidite din fier. Focul dela 
casa aprinsă a cuprins şi zgărie-norii ceilalţi, 
aşa că o mare par te a străzii se afla în flăcări. 
Au sosit numai decât pompierii, aducând cu 
sine 500 de puşti de apă, dar nici aşa n'au 
putut stânge focul decât după o trudă şi un 
năcaz de 5 ore. Mai mulţi pompieri şi-au 
pierdut viaţa în flăcări, iar 11 inşi s'au Înve
ninat de fum, aşa că acuma zac în spital. Pa
guba e de mai multe sute de milioane de 
dolari. 

Explozi i pe s trăz i l e Londrei. I n 2 j 

lele dinainte de sărbătorile Crăciunului, precu^ 
şi în sărbător i şi după ele, pe străzile Londrei 
s'au întâmplat mai multe explozii, cari au râj/f. 
şi omorît oameni şi au apr ins case şi chia t 

fabrici. La început nu şi-au putut da seami 
oamenii de aceste explozii, dar, cerce ta ta dupj 
cauze, au aflat, că s'a aprins conductul de ga^ 
de luminat, iar acest eonduct s'a aprins din 
negrija unor lucrători, cari lucrau la firsie 

cari conduc electricitatea, şi cari fire prin 
oraşele mari nu sunt conduse pe deasupra 
caselor ca la noi, ci pe sub pământ. 

B o a l a spanio lă bântuie ca putere 
î n America . De câteva săptămâni boala spa
niolă bântuie cu putere mare în America, şi, 
anume în Statele Unite. Sunt peste un milion 
de bolnavi şi tot cam pe atâţia şi în tara ame-
ricană Canada. Boala nu s'arată a fi grea, dar 
cu toate acestea în multe cazuri produce a~ 
prindere de plămâni. 

Şl-a uc i s mama. Şerban Ion din Stră-
jeni trăia de vre-o câţi-va ani îa nelegiuire cu, 
femeia Teodosia Barca. Dsla o vreme însă a 
înoeput să-i placă de fata de 21 de ani a fe
meii. Observând femeia lucrul, şi-a trimis fata 
din bunăvreme la slujit. Dar se vede că Ser-
ban Ion s'a îndrăgostit binişor de lată, pentrucă, 
venind fata acasă de sărbători le Crăciunului,, 
s'a înţeles cu Şerban ion ca s'o omoare pe ma-
mă-sa. Pianul şi l-au dus în depHnire, şi ÎR 
noaptea zilei prime de Crăciun au omorât-© 
pe Teodosia Barca. 

Vai ş i amar de ş o s e l e l e noastre,. 
Di inginer Nicolae Hoisescu, directorul gene
ral al poduri lor şi şoselelor din ministerul 
lucrări lor publice a declarat unui ziarist, că 
din 87,500 kilometri de şosele câte are ţara 
no&stră, numai 16,500 kilometri sunt în stare 
bună, celelalte sunt într'o stare jalnică. Podu
rile cele mai multe apoi sunt str icate şi pu
trede. Statul cheltueşte la an abia 70 milioane 
lei pentru repararea şi întreţinerea şoselelor 
şi a podurilor, când ar trebui să cheltuiască 
cel puţin 600 de milioane. 

Ţara noastră trebue aşadară să facă jertfe 
foarte mari pentru poduri şi şosele, dacă nu 
vrea să fie de râsul lumii. 

Nn Ie p l a c e b i ser ica . Scriitorul acestor 
şire a slujit Duminecă în 16 Decemvrie sfânta 
liturgie în biserica dintr'o comună apropiată de 
Blaj. Ceeace 1-a durut nespus de mult a fost că 
dintre patru învăţători nici unul n'a fost l a 
sfânta liturgie în Dumineca aceea. Şi aceşti 
domni învăţători sunt îndrumătorii nu numai 
cu vorba ci şi cu fapta a copiilor din aceea; 
comună şi sunt, după cât ştiu, toţi creştini, şi 
şi încă uniţii, mi-se pare. 

Se poate vindeca şi boa la b ă t r â 
neţii . Cea mai grea boală este fără îndoială 
boala bătrâneţii, aşa numita arteriosclerosă,. 
pe care începem să o avem toţi oamenii, în
datăce trecem de 40 de ani. 

Omul se aseamănă cu o loeomotivă, ma
şină care mână trenurile. In locomotivă arde 
cărbunele de piatră şi încălzeşte apa care, de
venind aburi, mână roţile. Dar în apă sunt 
anumite săruri cari se depun în ţevile loco
motivei, cari dela o vreme se înfundă şi loco
motiva trebue reparată. — Aşa şi în trupul 
nostru: mâncările sunt eari ard şi produc 
sângele, iar acesta prin ţevile, numite vine şi-
artere, merge la inimă, care-1 împroaşcă în 
toate părţile trupului. Dar şi în sânge sun i 
anumite săruri , cari dela o vreme se depun pe 
marginile arterelor şi astfel împiedecă circu
laţia regulată a sângelui. Când arterele sun t 
pline de var, avem boala bătrâneţei sau a r t e 
riosclerozâ. 
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Ei bine, doctorii încearcă să vindece şi 
boala aceasta şi să topească sărurile din vine, 
şi să le dea afară din trup. La 1901 a încercat 
mai întâiu medicul ceh Trunecek să facă un 
leac împotriva arteriosclerozei. Acest leao I-a 
perfecţionat medicul rus profesorul Maikow 
din Rusia, care l-a numit „Hipersol". Leacul 
se împroaşcă sub piele, şi anume în curs de 
25 de zile de câte 2 ori, aşa că fiecare bolnav 
primeşte 50 de injecţii, după cari se simţeşte 
aproape întinerit. Profesorul Maikow din Mo
scova a vindecat până acuma 2700 de bolnavi, 
între cari şi pe un ziarist român dela „Ade
vărul" din Bucureşti, care se află acuma în 
Moscova şi care spune cS după cele 50 de 
injecţii primite se simţeşte foarte bine, întinerit 
trupeşte şi sufleteşte, ca înainte cu 25 de ani. 

A m u r i t m a r e ş a l u l Cadorna. In ziua 
de 20 Decemvrie a murit în oraşul Bordighera 
din Italia mareşalul Cadorna, conducătorul 
oştirilor italiene în prima parte a rlsboiului 
celui mare. El a pus în rând armata italiană 
şi a p^ovlzut-o cu toate cele de lipsi, dar a 
fost nenorocos, pentrueă Germanii au rupt 
frontul italian la Asisgo, iară Cadorna a fost 
înlocuit cu generalul Diaz. De atunci el a trăit 
retras şi bolnăvicios în orăşelul Bordighera şi, 
încă înainte de a-şi închide ochii pentru vecie, 
a lăsat cu limbă de moarte, să fie îngropat 
cât se poate mai simplu, fără predici, fâră 
vorbiri, fără flori. 

Copi lu l mic , care nu d o a r m e b i n e 
Dacă un eopil mic, în timpul nopţii e 

neliniştit, bagă degetele în gură, ori pl2;.ge, e 
semn că nu se simţeşte bine. De aceea se va 
cerceta, dacă au e strâns prea tare cu scute
cele, dacă nu-I apasă ceva, dacă nu-1 înţeapă 
vre-un ac, dacă nu sunt în pat purici, ori 
dacă nu e ud. întrucât se va găsi vre-una din 
cauzele acestea, numai decât se va deîătura. 
E bine ca înainte de culcare, copilul si fie 
scăldat. Dacă totuşi copilul nu doarme bine 
mici acuta, e semn, c i e bolnav şi trebuie che
mat doctorul. Iar ceeace rândueşte doctorul, 
trtbuie ţinut eu acurateţa. 

A p ă r a r e a fereşt i lor de î n g h e ţ 
Adeseori, iarna, fereştile din cauza fri

gului îngheaţă. Pentrueă sâ împiedecăm înghe
ţarea, e bine să le ungem şi pe dinlăuntru şi 
pe dinafară cu apă în care am amestecat puţină 
rglicerini. Mai uşor se poate împiedeca înghe
ţarea, dacă le ungem cu spirt de vin amestecat 
cu puţină glicerina. 

Apărarea padimenfului în confra 
putrezirii 

Pentrueă scândurile din pad'ment să nu 
^putrezească e bine ca pe partea din jos scân
durile să se ungă bine cu cJtran şi să se 
presere cu cenuşă. Mirosul de catran nu se 
simţeşte de loc şi scândurile rămân totdeauna 
uscate. Nici ciuperci nu se fac pe scânduri, 
aşa că padimentul nu se strică şi ţine multă 
vreme. 

Cum se poale cunoaşte făina falsificată 
Adeseori fârina de grâu se falsifică, pu-

nându-se în ea flrină de orz,. ovSs, mizăriche 
ori fasole. Ca să se poată cunoaşte aceasta 
falsificare, se pune fărină în spirt de 70 grade 
şi se încălzeşte puţin. Dacă fârina e de giâu 
curat, ori de secară, spirtul încă rămâne curat, 
dacă este In fărină orz ori ovăs, spirtul se 
îng*ibineşte, dacă este în fărină măzăriche ori 
fasole se înroşeşte. Mama secării încă înro
şeşte spirtul. 

Târgurile săptămânii 
Luni, 14 Ianuarie: Bonţida, j . Cluj, în 

ziua premergătoare târg de vite. Deva, j . Hu
nedoara, în trei zile premergătoare târg de 
vite. înainte cu 4 zile târg de oi şi în fiecare 
Sâmbătă târg de porci. Târgul sâcuiesc, j . 
Trei Scaune, înainte cu 2 zile târg de vite. 
Seini, j . Sătmar, târgul ţine şi Marţi. 

Marţi, 15 Ianuarie: Ciachi- Gârbău, j . So
meş, târgul ţine şi Miercuri. Lueta, \. Odorheiu, 
înainte 2 zile târg de vite. Nimigea de jos, 
j . Năsăud, în ziua premergătoare fârg de vite. 
Birchiş, j . Caras, târg de vite şi de marfă. 
Şieul Mare, j . Năsăud, în ziua premergătoare 
târg de vite. Sighişoara, j . Târnava-Mare, 2 
zile numai târg de vite. 

Miercuri, 16 Ianuarie: Intorsura Buzău
lui, j . Braşov, în ziua premergătoare târg de 
vite. Ceica, j . Bihor, 2 zile târg de vite. ¿77-
meni, j . Sălaj, în ziua premergătoare târg de 
vite. Naşfalău, j . Sălaj, 2 zile. Zam, j . Hune
doara, eu târg de vite, înainte cu 2 zile târg 
ge oi. 

Joi, 17 Ianuarie: Târgu-Mureş, j . Mureş, 
înainte 2 zile târg de vite. Sărmaşu, j . Cluj 
înainte 2 zile târg de vite. Timişoara, j . Ti-
miş-Torontal, 2 zile târg de vite. 

Vineri, 18 Ianuarie: Cergăul, j . Satu-Mare. 
Corund, j . Odorheiu, târg de vite în 15 şi 16. 
Somărtin, j . Târnava Mare, înainte 2 zile târg 
de vite. - _ 

Sâmbătă, 19 Ianuarie: Deda, j . Mureş, 
înainte 3 zile târg de vite. Târgul-Lăpuşului, 
j . Someş, în ziua premergătoare târg de vite. 
Vaida-Recea. j . Făgăraş, ziua premergătoare 

târg de vite. 
Duminecă, 20 Ianuarie: Gâtaia, j . Timiş, 

împreunat cu târg de vite. Vărădia, j . Arad, 
împreunat cu târg de vite. 

Preţurile de abonament pe 1 9 2 9 
Cu numărul de faţă deschidem a b o n a m e n t n o u la „Unirea Popo

rului". S u n t e m g a z e t ă v e c h e şi îndeajuns de cunoscută, a ş a că n u m a i 
t r e b u e să n e r e c o m a n d ă m deosebit . D e z e c e ani de z i le propovăduim 
n e î n t r e r u p t cuvântul evanghe l i e i şi dragos tea de n e a m şi de ţară . 
Poporul n e î n ţ e l e g e şi n e arată cea mai curată dragoste . Ca să p u t e m 
însă răzbi mai depar te pr in noianul greutăţ i lor de to t fe lul , rugăm p e 
iubiţ i i noştr i cet i tori să n u uite a n e t r i m i t e din b u n ă v r e m e plata 
foii, căci no i a l te ajutoare şi fonduri nu a v e m de nicăirî . P la ta foi i : 

P e u n a n în treg 180 Lei 
P e j u m ă t a t e de an 9 0 „ 
P e tre i l u n i 45 „ 

î n A m e r i c a p e u n an 2 dolari. In Jugo-Slavia 1 0 0 d e dinari' 
P e n t r u a l t e ţări s tră ine 300 Lei. 

Ban i i se tr imi t la adresa: „UNIREA POPORULUI" Blaj . 

Lumină lină... Prochimenul zilei, ectenie „In-
vredniceşte-ne Doamnei... ectenia de seară. 
Stihoavna învierii eu mărie şi acum a sărbă
torii. Acum dimiţi pe servul tău... Troparul în
vierii de rând, mărie şi acum „In Iordan bote-
zându-Te"... Deslegarea. 

Dimineaţa la mânecat: Ectenia mare... 
Dumnezeu e Domnul... troparele ca şi Sâmbătă 
seara. Stihologiile versului 7 cu ectenii printre 
ele. Troparele mari ale învierii. Ipacoi, trep
tele antifoane vers 7 cu prohimenul din Octoih. 
„Toată suflarea... Evanghelia învierii X. „în
vierea lui Hristos... psalm 50, mărirea vers 2 
şi celelalte. Rugăciunea preotului. 

Catavasiile „Umblat-a Israil prin valul 
cel învăluit al marii - (vezi irmoasele în Mineiu 
pag. 87)... După catavasia 111-a sedealna, con-
dacul şi icosul sărbătorii. După a Vl-a con-
dacul şi icosul învierii. 

„Ceea-ce eşti mai onorată... se cântă, apoi 
irmos IX „O, minunile naşterii Tale... Lumină-
toarea învierii X , mărirea sărbătorii şi acum 
a Născ. de Dumnezeu dela luminătoarea învierii. 

Laudele 4 ale învierii şi 4 ale sărbători, 
din acestea 2 dela stihoavna însăratului cu 
stihuri proprii (vezi Mineiu pagina 85). 

Mărire, stihirea evangheliei învierii (vezi în 
Octoih la luminătoare) şi acum Preabinecu-
vântată eşti... 

Doxologia cea Mare şi troparul „Inviat-ai 
din mormânt"... 

La liturgie mărire şi acum la fericiri din 
octoih. Troparele ca şi la Inserat, apoi conda-
cul Botezului. Sfinte Dumnezeule... Apostolul 
si Evanghelia Duminecii după Botez. In loc de 
âCuvine-se cu adevărat..." se cântă „Măreşte 
suflete al meu pe cela-ce a venit să se boteze 
în Iordan Hristos Dumnezeul nostru, cu irmo
sul „ O, minunile naşterii tale„. (vezi Mineiu 
pag. 92, irmos IX). 

14 Ianuarie 1929 Luni, Introptirea (în
cheierea, sărbătorii Botezul Domnului. Du
minecă seara la inseratul mare se face Inse
ratul dela Botezul Domnului, necitindu-se pa-
remiile. (Urmează pag. 71 şi 85 din Mineiu). 

Băgare de seamă. In zilele săptămânale 
14—19 Ianuarie 1929 se citesc apostolii săptă-
mânei 33 după Rusalii, iar evangheliile 17 
după Rusalii. Versul de rând în aceste zile 
este vers 7. 

Tipicul săptămânii 
13 Ianuarie 1929, Duminecă după bo

tezul Domnului. 
Sâmbătă seara.., începutul obişnuit. La 

„Doamne strigat-am" cântăm stihiri 6 ale învierii 
din Octoih veis 7, şi 4 ale sărbătorii din Mineiu 
viers 2, „Pre luminătorul nostru... Mărire., a 
sărbătorii şi acum dogmatica viersului 7. Intrat. 

VITICULTOR 
Viier diplomat, cu praxă de 15 ani, caută 

post. Doritorii să se adres tze dlui 

Ilie Bondiş 
Cisleiul român, p. Blaj 

(636 ) 2 - 2 
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Vasile Pădurean. Am primit Lei 180. Abonamen
tul plătit pe 1928. 

Alexandra Francii. Am primit 510 Lei, abona
mentul pe 1926, 1927 şi 1928. 

Livin Brânzeu. Am primit 360 Lei, abonamentul 
pe 1928 şi pe 1929. 

Porcăraş Vasi le . Am primit 180 Lei pe 1928. 
George Podlna. Ara primit 200 Lei. 
Gavril Vancea. Am primit 310 Lei. Mai restaţi 

încă 200 Lei. 
Alexia Popa. Făget . Am primit cei 80 Lei de 

cari ne întrebaţi. Abonamentul plătit până la 31 Dec. 1928. 
Victor Comşa. Am primit 390 Lei, din cari am 

trecut pe 1927 Lei 30, pe 1928 Lei 180, iar pe 1929 
Lei 180. 

Vasile Mireea. Am primit Lei 75. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1928. 

Nicolae Neda . Am primit în 31 Ian. 1928 Lei 180, 
abonamentul pe 1927, iar tn 29 Oct. Lei 100. Mai restaţi 
80 Lei pe 1928. 

• 

Redactor: IULîU MAIOR. 
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Către Românii din A m e r i c a 
Rugăm pe fraţii noştri din Ame

rica de Nord, cari cunosc pe d. Vasile 
Roşea, născut în comuna Vem de lângă 
Blaj şi plecat în America de mulţi ani, 
despre care Îndureraţii săi părinţi nu 
mai ştiu nimica, să facă bine să ne 
scrie nouă, la foaie, ce adresă are astăzi ? 
Mai pe urmă era în Erie Pa, şi a fost 
şi soldat pe front, în armata americană. 

Cei ce ştiu ceva despre dânsul 
şi ne scriu, fac un mare bine părinţilor 
lui bătrâni. 

F o a i a „Unirea Poporala! ' 
(652) 1—3 
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Cetiţi cu toţii! 
» ' 

O carte de petrecere şi de învăţătură e cel mai 
bun prieten în casa omului. Cetiţi cu toţii cartea 
>Stana«, în care se povestese năcazurile, sufe
rinţele şi ajungerea la pace ale unui om întors 
nenorocit din războiu, şi felul cum 1-a pedepsit 

nevastă-sa care nu i-a purtat credinţă. 
Cartea e scrisă de cunoscutul povestitor arde
lean Dl. I. Agârbiceanu. O puteţi avea, trimiţând 
preţul ei de lei 80 şi alţi 20 lei pentru trimi
terea recomandată, la „Ardealul" — Cluj, str. 
Memorandului 22. Scrieţi adresa citeţ. — Toti 

ştiutorii de carte să o citească! 
(650) 1—3 

C a l e n d a r u l d e l a B l a j p e 
• 8*c 

Cine vrea să aibă un calendar bogat şi f r umosJ adevărată podoabă ajeasei 
şi izvor nesecat de învăţături, să .g răbească să-şi comande Calendarul dela Blaj,, 
din care nu mai avem decât câteva sute de exemplare! 

Faceţi comanda neîntârziat, ca să nu rămâneţi fără el! -

Cuprinsul Calendarului: 
Regentul anului — Cronologia dela facerea lumii până în zilele noastre — începutul 

anotimpurilor — Întunecimi. — Posturi — Ajunuri — Deslegări dela post — Sărbători bise
riceşti mişcătoare — Sărbători naţionale — Sărbători legale — Celea 12 luni, cu toate sărbă
torile, cu schimbările lunii şi cu mersul vremii, după anuarul astronomic din Paris . 

îndreptar bisericesc* pentru cantori şi preoţi, de Ştefan Roşianu, canonic mitropolitan.. 
Scurt şematizm al tuturor mai marilor bisericii româneşti unite cu Roma. 
Foarte' folositoare cunoştinţe despre calendare. Apoi tabelele t imbrelor?— Tarifele-

poştelor şi alte lucruri de trebuinţă. Târgurile de ţară după datele oficiale. 

La partea de învăţătură şi petrecere: 
O frumoasă poezie religioasă: „Măriei" de I. Gărleanu — Pomenirea Mitropolitului 

Victor Mihali, Ia 10 ani dela moartea sa, de A. Lupeanu — Cântecul sfânt al muncii de A. 
Melin — Făclia dela Crisuri, de acelaş — Pe urmele străbunilor, sau ciobanul din Ardeal 
care s'a dus Ia Roma pe jos, de Sandu Popii — Nunta în Bucovina, cu oraţiile obişnuite la 
asemenea prilejiri — Un lung aiticol despre Don Bosco, de G. Todica, — Despre credinţele-
deşerte de Iuliu Maior — Cucerirea Polului Nordic, cu povestea generalului Nobile, de Ion 
Pop Câmpeanu — Traista lui Păcală şi alte povestiri, poezii şi învăţături, dintre cele mai 
atrăgătoare. 

Icoane şi chipuri: 
Două minunate vederi dela Adunarea naţională din Alba Iulia 1918 — Chipul „Zepeli-

nului" care a treeut oceanul în sbor — Vederi dela serbările dela Beiuş din Mai 1928 — 
Vederi din ţara gheţurilor veşnice — Vederi din ţara verii veşnice — Icoana episcopului 
Samuil Vulcan care a întemeiat şcolile celea vestite dela Beiuş — Şi alte chipuri de toată 
frumuseţea. 

Precum s e vede din cuprinsul de mai sus, Calendarul dela Blaj e s t e unul 
dintre ce lea mai bogate şi mai frumoase calendare româneşt i din toată ţara. Iar 
chipurile noastre nu le are nici un alt calendar, nici din Ardeal , nici din ve 
chiul regat. 

P r e ţ u l C a l e n d a r e l o r : 

Casă de vânzare 
O casă de cărămidă cu 2 odăi, grădină mare, 
culină de vară şi şopru, se vinde din mână 

liberă. Cererile pe adresa: 

J l o a n N t a i c n , 
B L i Â J , in Hala c o j o c a r . 

(649) 1 - 3 

In librării şi la revânzători, calendarele 
dela Blaj se vând cu următoarele preţuri: 

Calendarul poporal 2 5 Lei 
Calendarul p r e o ţ e s c 4 5 Lei 

Pentru cetitorii gazetei noastre 
facem însă următoarele înlezniri în
semnate: 

Calendarul poporal 20 Lei 
Calendarul preoţesc 40 Lei 

Acestea preţuri se înţeleg pentru cei cari 
îşi iau calendarul în mână, dela Administraţia 
gazetei. 

Trimiteri prin poş tă : 
Cine vrea să aibă calendarele noastre re

pede şi sigur, trimite pe înainte, la adresa: 
„Unirea Poporului", din Blaj, cu mandat postai, 
pentru: 

1 Calendar poporal 25 Lei 
1 Calendar preoţesc 45 Lei 

şi capătă, cu fosta plătită, oricare calendar 
dorit. 

Cinci calendare deodată : 
Dacă se unesc 5 vecini sau cunoscuţi şi 

cer, deodată, 5 calendare poporale pe-o singură 
adresă, plăteşte fiecare 23 Lei, trimiţind toţi 
laolaltă 115 Lei şi capătă calendarele trimise 
acasă, în colet postai, cu poşta plătită de noii 

Zece calendare deodată: 
Dacă se cer 10 calendare deodată, pe o 

singură adresă, plăteşte fiecare cetitor 20 Lei, 
laolaltă 200 Lei şi capătă calendarele acasă r , 
cu poşta plătită de n o i ! 

Douăzeci deodată: 
La 20 Calendare poporale, fiecare 20 Lei* 

plătim noi poşta şi dăm tn cinste, pentru o-
steneala celui ce adună şi trimite banii, uw 
Calendar mare, preoţesc, sau 2 poporale,^ 
după dorinţă. 

* 
Toate înlesnirile înşirate mai la deal, se* 

înţeleg numai daeă preţul calendarelor se tri
mite pe înainte. Cu ramburs calendarele se 
vin mai scumpe şi anume: La 1 calendar, tri
mis cu ramburs, cheltuielile sunt 15 Lei, la B 
bucăţi 18 Lei; la 10 buc. 22 Lei; la 20 buc. 
28 Lei, şi aşa mai departe. ' 

Trimiteţi deci banii pe înaintei 

P u b l i c a t i u n e ocupa acest post vor înainta oferte de" 
tailate direcţiunii federalei „Zorile" din 

Se aduce la cunoştinţă că la cooperativa
 L u d ^ ' î n

 d e c u r s ' d e 5 zile. — Postul s e 
„Unirea" din Luduş este vacant postul ° C U p a c u î n c e P e r e d e l a 1 I a n u * r I * 
de vânzător. Conditiunile se pot lua dela 
federala „Zorile" din Luduş. Doritorii de-a 
TiDbErafla Semiaarnlol Teologic greco-catolic - BJ aj 

(651) 1 - 1 DIRECŢIUNEA 


